
PRÄSENZ ONLINE

SEMINAR

TERMIN 
30.09.2025 
09.30 Uhr bis 10.30 Uhr

TEILNAHMEGEBÜHR
115 €*	� je Verbandsmitglied 

und je Mitarbeiter
215 €*	je Nichtmitglied
* zzgl. gesetzl. USt

TEILNAHMEBEDINGUNGEN
Eine kostenfreie Stornierung  
ist bis 3 Tage vor Seminar- 
beginn möglich.

REFERENT
Maximilian Krämer 
LL.M., Rechtsanwalt,  
FAStR, Zert. Berater  
im Steuerstrafrecht

Seminar-Anmeldung
www.dstv-bw.de/seminare

Sie können sich auch gerne per 
Mail:	webinar@dstv-bw.de oder per	
Fax:	 0711 619 48 444 anmelden
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ERTRAGSTEUER, UMSATZSTEUER  
UND STROMSTEUER IM ÜBERBLICK

Mit Wirkung zum 1. Januar 2025 hat der Gesetzgeber § 153 AO grundle- 
gend um Anzeige- und Berichtigungspflichten erweitert:

Der neue Absatz 4 verpflichtet Steuerpflichtige – insbesondere GmbH-Ge- 
schäftsführer – dazu, Prüfungsfeststellungen aus Betriebsprüfungen, die 
in einem bestandskräftigen Bescheid umgesetzt wurden, auch für andere 
Veranlagungszeiträume offenzulegen.

Die neuen Vorgaben sollen den Prüfungsprozess beschleunigen, bringen 
jedoch erhebliche Praxisherausforderungen mit sich – etwa unklare Be- 
grifflichkeiten, den Zeitpunkt der Bestandskraft und das Spannungsfeld 
zwischen § 153 Abs. 1 und Abs. 4 AO. Die neue Regelung ist nicht frei von 
Widersprüchen und wird die Praxis in der nächsten Zeit sicherlich vor An- 
wendungsprobleme stellen.

Das Online-Seminar richtet sich an Berater, die ihre Mandanten rechtssi- 
cher durch diese neue Verpflichtung navigieren möchten – mit Blick auf 
steuerliche Risiken, haftungsrelevante Konstellationen und mögliche straf- 
rechtliche Folgen.

THEMEN

• �Gesetzesziel und Einordnung
• �Anwendungszeitraum und Systematik des § 153 Abs. 4 AO
• �Abgrenzung zu § 153 Abs. 1 AO: Wann  

beginnt die Pflicht zur Berichtigung?
• �Voraussetzungen der Anwendung: bestandskräftiger  

Bescheid + Auswirkungen auf andere Erklärungen
• �Unklare Begriffe und praxisrelevante Abgrenzungen
• �Steuerstrafrechtliche Risiken und Folgen bei  

Nichtbeachtung (§ 370 Abs. 1 Nr. 2 AO)
• �Aktuelle Empfehlungen für Beratungssituationen  

und Abschluss von Außenprüfungen

MIT UNS BLEIBEN SIE BESTENS QUALIFIZIERT!

DIE NEUE OFFENBARUNGSPFLICHT 
NACH § 153 ABS. 4 AO

In Kooperation  
mit dem


